

# 

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

СУББОТА, 5 ИЮЛЯ 1980 ГОЛА

# Вручение высших наград СРВ советским руководителям

лось вручение высших наград Социалистическои Республики Вьетнам — орденов «Золотая Звезда» Генеральному секретарю III КПСС, Председателю Совета СССР Л. И. Брежневу, члену Политбюро ЦК КПСС, Председателю Политбюро Министров СССР А. Н. Косыгину, члену По-литбюро ЦК КПСС, секре-тарю ЦК КПСС М. А. Суслову. Советские руководители удостоены этой награды за выдающийся вклад в крепление и развитие братской дружбы, боевой солидарности и всестороннего сотрудничества между Советским Союзом и Социплистической Республикой

Ордена вручил Генераль секретарь ЦК КПВ Ле Зуан. вручении наград

Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Я. Пельше, Н. А. Тихонов, Д. Ф. Устинов, М. С. Горбачев, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, Верховного В. И. Долгих, М. В. Зимянин, К. В. Русаков, заместители Председателей Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, другие официальные

В зале находились член Политбюро ЦК КПВ, Премьер-Министр правительства СРВ Фам Ван Донг, секретарь ЦК КПВ, заместитель Премьер-Министра, председатель Госплана СРВ Нгуен Лам, заместитель председа-теля Госплана СРВ Чан Куинь, посол СРВ в СССР Нгуен Хыу Май, другие вьетнамские товарищи. Товарищи Ле Зуан и Л. И. Брежнев обменялись реча-

### ЛЕ ЗУАНА товарища

Уважаемый товарищ И. Брежнев! Уважаемый товарищ Н. Косыгин! Уважаемый М. А. Суслов!

Сегодня мне честь по поручению постоянного комитета Национального собрания и пра-Социалистической Республики Вьетнам вручить Генеральному секретарю Центрального Коми-Коммунистической партии Советского Союза, Совета СССР Верховного товарищу Л. И. Брежневу, члену Политоюро ЦК КПСС, Предселателю Совета Ми-иистров СССР товарищу А. Н. Косыгину и члену Толитоюро, секретарю ЦК КПСС товарищу М. А. Сусгосударственные награды Вьетнама — ордена «Золотая Звезда» — за ваш выдающийся вклад в укрепление и развитие братской дружбы, боевой солидарности и всестороннего сотрудничества между встским Союзом и Вьетна-

MOM. Дорогие товарищи! Партия и народ Вьетнама хорошо знают товарища И. Брежнева как выдающегося руководителя Коммунистической партии Советского государства. верного продолжателя дела Ленина в наши дни, выдаюшегося деятеля междуна-родного коммунистического рабочего движения, неустанного борца за мир и дружбу между народами, большого друга вьетнамского народа. Имена и дела 

товарищей А. Н. Косыгина и М. А. Суслова, видных руководящих деятелей боевого штаба Коммунистической партии и Советского государства, известных деятелей международного коммунистического и рабочего движения, очень близки нашей партии и народу. На этой торжественной

церемонии мы горячо поздравляем и глубоко благодарим вас, искренних боевых друзей выстнамского народа, за то, что вы на протяжении многих лет оказываете сердечную поддержку и помощь вьетнамской революции, отдаете много сил делу укрепления советсковьетнамской дружбы, вписываете новые прекрасные страницы в отношения сотрудничества между партиями и народами наших стран, показываете яркий пример пролетарского ингернационализма. Вручая вам, дорогие то-

варищи, эти высокие награды, мы тем самым хотим безграничную признательность народа и Советскому Союзу, родине вьетнамского государства великого Ленина, стране, играющей исключительно важную роль в мировом историческом процессе на современном этапе, и в том числе в истории Вьетнама на протяжении более чем пятидесяти последних лет. Вьетнамский народ из понит в своей благодарной памяти великие свершения революции, которая оказала глубокое воздействие на создание Коммунистической партии

помнить о величественном подвиге Советского Союза в войне с фашизмом, в результате чего были созданы благоприятные условия для победы августовской революции 1945 года, приведшей к образованию Демократической Республики Вьетнам, ныне Социалистической Республики Вьет-

В огненные годы, когда наш народ вел войну сопротивления против агрессии США, за спасение родины, товарищ Л. И. Брежнев твердо заявил: «...Мы, советские коммунисты, будем и впредь выполнять свой интернациональный долг в отношении борющегося Вьетнама и оказывать ему необходимую помощь». И то, что братский советский оказывал мощную поддержку Вьетнаму, делился с нами плодами съоего труда, - все это оставило в памяти нашего народа неизгладимый след. После того, как наша

страна была полностью освобождена и вьетнамская революция вступила в новый этап, товарищ Л.И. Брежнев заявил: «Со всей определенностью хочу подчеркнуть: в вашей мирной социалистической работе вы рассчитывать на поддержку партии Ленина, Страны Советов. Для советских коммулюдей солидарность с Вьетнамом была и остается велением сердца и разума, выражением неизменной народа принципам интерна-

Именно в соответствии с этим духом и был заключен Договор о дружбе и сотрудничестве между СРВ и СССР. Боевая солидарность. всестороннее сотрудничество между Советским Союзом и Вьетнамом придали нашему народу новые огромные силы для восстановления страны и надежной защиты своей родины перед лицом враждебной политики правящих кругов Пекина и империалистических сил.

Следовать по пути Октябрьской революции, сплачиваться с Советским Союзом — это принципиальный курс нашей партии и госу дарства. Сила испытанней великой вьетнамо-советской дружбы. вылестованчой лично товарищем Хо Ши Мином, — важный фактор всех побед Вьетнама в деле строительства социализма и защиты национального су-

Дорогие товарищи! чувством глубокого воодушевления мы горячо

стижения братского советского народа в строительстве коммунизма, приветствувыдающийся прогресс Советского Союза под мудрым руководством славной КПСС. Мы убеждены в том, что XXVI съезд КПСС ознаменует новый этап развития Советской Отчизны и внесет еще больший вклад в дело революции и мира

во всем мире. Наша партия и народ полностью поддерживают ский курс КПСС, который был еще раз закреплен в решении июньского Плену-

ма ЦК вашей партии. Сложности в развитии нынешней международной обстановки вызваны сгозором между империализмом возглавляемым империалистами США и китайским экспансионизмом и гегемонизмом. В этих условиях особо важное значение имеактивная деятельность КПСС и Советского государ-

От имени награжденных выступил товарищ Л. И. Брежнев.

# Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогой товарищ Ле Зуан! Товарищи! Все мы, удостоенные ордена «Золотая Звезда», глубоко благодарны Центральному Комитету Коммунистической партии Вьетнама, постоянному комитету Национального собрания, правительству вашей республити. В этом торжественном илет о насилии над акте я и мои товарищи по народов Индокитая. Политбюро видим прежде. жбе наших стран.

Эта дружба не далась нам в готовом виде. Мы постепенно узнавали друг друга, учились ценить взаимную поддержку. Лружба — это прежде

всего дела, поступки, значикоторых проверяет время. И эта проверка убеждает нас. что советсковьетнамская дружба построена крепко, с каждым годом она становится все более богатой и яркой.

Только что у нас состоялись переговоры с товари-щами Ле Зуаном и Фам Ван Донгом. Это были очень хорошие, продуктивные переговоры.

Что они показали? Скажу кратко — между нами царит полное согласие. В предстоящие годы наше сотрудничество обретет новый размах и глубину. Это относится и к международным делам. Здесь и мы, выстнамские товарищи ставим на первый план интересы мира, социализма, свобои независимости нарои углубление разрядки. Позвольте от всего серди пожелать товарищам Л. И. Брежневу, А. Н. Косыгину и М. А. Суслову доброго здоровья, новых успехов благородной деятельности народа, интересов укрепле

ства, направленная на

репление оборонной мощи

своей страны и стран социа-

листического содружества,

на защиту всеобщего мира и

поддержку справедливого

дела народов, на сохранение

во имя интересов советского ния братской дружбы и боевой солидарности между Советским Союзом и Вьет наших светлых идеалов социализма и коммунизма!

Пусть крепнут и развиваются нерушимая дружба всестороннее сотрудничество между нашими партиями и

У нас общий подход и проблемам такого беспокой ного района, как Юго-Восточная Азия. Беспокойным

он оказался потому, что там не прекращаются давление и деятельность внешних сил. Китай и США потакают друг другу прак тически во всем, когда реч идет о насилии над волей Мы реалисты и сознаем, всего дань нерушимой дру- что ход событий может быть неровным. В междунаролной жизни всегла есть

элементы неожиданного. Но

никому и никогда не удастся погасить зарю свободы загоревшуюся над странами Индокитая. В этом сомнений В заключение хотел бы от себя лично, от Алексея Николаевича Косыгина и от Михаила Андреевича Сусло ва еще раз сердечно побла-

Речи товарищей Ле Зуана и Л. И. Брежнева были выслушаны с большим внима нием и встречены аплодисментами.

годарить за почетные награ

Присутствовавшие в зале сердечно поздравили Леони да Ильича Брежнева. Алек сея Николаевича Косыгина Михаила Андреевича Сус лова с вручением высших наград СРВ, пожелали им дальнейших успехов в плодотворной деятельности на благо укрепления дружбы между братскими партиями и народами СССР и СРВ, во имя прочного мира. (TACC).

# Пролетарии всех стран, соединяйтесь! В БРАТСКОЙ ОБСТАНОВКЕ

Обед в Кремле в честь вьетнамских руководителей

Центральный правительство СССР 3 июля дали в Большом Кремлевском дворце обел в честь Генерального секретаря ЦК КПВ Ле Зуана и члена Политбюро ЦК КПВ, Премьер-Министра правительства СРВ Фам Ван

Вместе с товарищами Ле Зуаном и Фам Ван Донгом на обеде были секретарь ЦК КПВ, заместитель Премьер-Министра, председатель Гос-плана СРВ Нгуен Лам, заместитель председателя Госплана СРВ Чан Куинь.

С советской стороны обеде были товарищи Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косытин, А. Я. Пелыше, М. А. Суслов, Н. А. Тихо-нов. Д. Ф. Устинов, М. С. Горбачев, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, В. И. Долгих, М. В. Зимянин, К. Русаков, заместители Пред-седателей Президиума Вер-ховного Совета СССР и Совета Министров СССР, другие официальные лица. На обеде выступили Л. И. Брежнев и Ле Зуан.

В своем выступлении тов. Л. И. Брежнев сказал: Дорогой товарищ Ле Зузн! Дорогой товарищ Фам Ван

Сегодняшняя наша встроча на высшем уровне — первая после подписания советско-вьетнамского Договора о дружбе и сотрудничестве. За минувшие полтора года на базе договора проделана огромная работа по всем направлениям наших вваимоотношений. Нам теперь по плечу задачи гораздо большего масштаба, чем прежде.

Достаточно сказать, что мы уже можем взяться за такой крупный проект, как разведка и освоение богатых месторождений нефти и газа на южновьетнамском шельфе. Как Советский Союз, так

и Вьетнам твердо следуют дорогой мирного созидания. Несмотря на то, что межцународная жизнь преподюсит немало сложностей, нынешнюю полосу исторического развития мы по праву можем назвать славной. Вопреки ожесточению империалистических и реакционных сил, человечество берет одну за другой ступени к прочному миру. Креп-

Комитет нет тяга народов к равноправному сотрудничеству, к

Только за минувшее десятилетие мы были свидетелями многих крупных общественных перемен. география — весь земной шар. Это и Европа, и тинская Америка, и Африка, и, конечно же, Азия, где столь широкое эхо выввала победа героического

Мы уверенно говорим: будущее человечества - мир, сотрудничество и прогресс. Товарищ Л. И. Брежнев сердечно поздравил товариша Ле Зуана с присужде нием ему Международной Ленинской премии «За укрепление мира между наро-

Товарищ Л. И. Брежнев предложил тост: за здоровье высоких гостей-товарищей Ле Зуана и Фам Ван Донга, за всех вьетнамских друзей.

за нерушимую советсковьетнамскую дружбу!

Выступивший затем тов. Ле Зуан сказал: Уважаемый товарищ Л. И. Брежнев! Лорогие товарищи!

Святые чувства к Ленину и Октябрьской революции, прочные узы, связывающие наши партии и народы, не раз приводили нас в Москву - героическую столицу Советской страны. И каждая встреча, обмен мнениями с товарищем Л.И. Брежневым и другими ру ководителями КПСС и Советского государства способукреплению дальнейшему боевой солидарности и браткого сотрудничества между Вьетнамом и Советским Со-

В этот наш приезд в Со-

ветский Союз Центральный Комитет Коммунистической партии Вьетнама, Национальное собрание, правительство и народ Социалистической Республики Вьетнам возложили на нас почетную миссию вручить ордена «Золотая Звезда» СРВ товарищам Л. И. Брежневу, А. Н. Косыгину, М. А. Суслову и тем самым выразить глубокую признательность руководителям КПСС и Советского государ-ства, всей Коммунистической партии, всему совет скому народу за сердечную 

корыстную и эффективную помощь революционному де-

лу вьетнамского народа. Мы уже имели возможность обменяться с вами мнениями по важным вопросам вьетнамо-советских отношений и ряду народных проблем, представляющих взаимный интерес. Как и прежде, между ство взглядов по всем обсуждавшимся вопросам. На этот раз мы достигли договоренности и подписали Соглашение о разведке и разработке нефти и газа на континентальном шельфе континентальном Вьетнама, знаменующее собой новый шаг в развитии всестороннего сотрудничества между нашими странами в духе вьетнамо-советского

Прекрасные результаты этой встречи несомненно явятся мощным вдохновляющим фактором для нашего народа в деле строитель:тва социализма, защиты отечества от происков и враждебных акции со стороны пекинских реакционеров, блокирующихся с империалистическими сила-

В атмосфере вьетнамо-советской дружбы разрешите провозгласить

За новые блестящие победы советского народа строительстве коммунизма, в борьбе против империализма и международной реакции, за мир во всем ми-

За дальнейшее развитие и укрепление великой дружбы, боевой солидарности и всестороннето сотрудничества между КПВ и КПСС, вьетнамским и советским

За здоровье товарища Л. И. Брежнева! За здоровье товарища А. Н. Косыгина, товарища М. А. Суслова и других ру-ководителей КПСС, и Советского государства! За здоровье всех присутствующих советских и вьетнамских товарищей!

Выступления товарищей Л. И. Брежнева и Ле Зуана были выслушаны с большим встречень продолжительными аплодисментами Обед прошел в братской

(TACC).



рано начинают иметь дело с сельскохозяйственной техникой, К окончанию школы они легко управляются с трактором, мотоциклом, а то

права тракториста-машиниста третьего класса получил по окончании Михайловской средней школы. А потом колхоз «Россия» Зырянского района направил его на курсы шоферов. В этом году Комсомолец А. Герасимов он внервые провел само-

стоятельную весеннюю страду. Александр занимался лущением почвы на ДТ-75. С нормой справлялся. Сейчас он со своим колесным Т-25 работает на покосе. Фото В. Кровельщикова. Зырянский район.

ЗА НАИВЫСШИЙ УРОЖАЙ В ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

# XOTA TPABBI CTOAT OTMYHBIE недобирают молоко в совхозе «Приобский» Кривошеинского района

Ежесуточные сейчас в совхозе «Приобский» впервые за многие годы держатся на уровне одиннадцати килограммов молока на корову. Это на три килограмма больше прошлогоднего. Основная причина такого рывка впегрессивной поточно - цеховой технологии произбодства молока, разработанной Томской научно - производственной лабораторией Министерсельского хозяйства РСФСР. По предварительным наметкам, в результате применения новой системы продуктивность дойного стада должна возрасти в этом году по сравнению с 1979-м на 800 — 900 килограммов.

Итоги первого полугодия подтверждают реальность За шесть месяцев надом на одну фу ражную корову увеличи увеличились на 282 килограмма в

производство молока возросло на 30 процентов. Осовпечатляющи результаты работы животноводов в июне: за этот месяц надоено молока в 1.6 раза больше прошлогоднего. На 21 процент снизилась себестоимость молока. Выпривесы телят и молодня-И все же пока в совхозе

много неиспользованных резервов. Зветь Н. И. Веселковой надоило за шесть месяцев по 1.083 килограмма молока от каждой коровы. Такой показатель никак не назовешь высоким. Рост в сравпрошлым годом составляет в данном случае 466 килограммов. Но он мог быть и больше. Что же животноводам «Приобското» выйти хотя бы на уровень средних хозяйств района?

Это прежде всего оргабеспорядки. низационные

сравнении с тем же перио- которые не позволяют совдом прошлого года, валовое хозу выполнять планы продажи молока государству.

В настоящее время около 70 процентов коров в совхозном стаде находятся в стадии наивысшей продуктивности, способны ежедневно давать по 13 — 14 килограммов молока. Однако при наличии прекрасных пойменных пастбищ система пастьбы не продумана, контроля за работой пастухов нет никакого. Комбикорма раздаются животным без учета их продуктивности. Полкормка зеленой массой не организована. Более того, коровы не имеют в рационе соли и

го из совхозных руководителей волнуют. А вель голько из-за недо-:КИВОТНЫХ СОВХОЗ ежелчевно недополучает по 2-2.5 тонны молока.

пастбищный период

озобо важное значение пои-

других минеральных пол-

кормок. Похоже, что нико-

обретает правильная организация машинного доения. В совхозе же правила доения грубо нарушаются. Доярки не производят таких необходимых мероприятий, как подмыв вымени теплой водой, массаж, припуск молока, машинный додой. После перевода коров на

пастбище совершенно неоправданно трехкратная дойка была заменена двукратной. В результате потери молока по отдельным звеньям составили от шести до десяти процентов. В сутки это более килограмма на корову. Видимо, не впрок пошли

уроки прошлых лет когда из-за неправильного доения многие коровы давали молоко всего по пять-шесть месянев. преждевременно контрольные дойки проводятся от случая к случаю. учета осемененных коров но велется.

На сегодняшний день никто в совхове не знает, сколько коров покрыто организовано искус-

ственное осеменение. Справедливости ради следует отметить, что в хозяйстве проведена значительная работа по оздоровлению стада, но и здесь еще много нерешенных проблем. В «Приобском» продол-

жается работа по внедрению звеньевой системы обслуживания животных (коровы при этом закрепляются за доярками). Необходиускорить переход на этот вид технологии. Иначе из-за обезлички может резко возрасти яловость коров, упасть продуктивность. Следует отметить и такой факт. Ни доярки, ни

пастухи до сих пор не знают своих заданий на летний пастбищный период. Социалистические обязательства на лето не обсуждены и не приняты. Никто не сообщает животноводам итоги работы за неделю или за месяц. О подъеме флага трудовой славы в честь победителей соревнования и речи нет.

ского соревнования среди животноводов Приобский», без сомнения дальнейший ост продуктивности дойностала.

Не все ладно во взаимотношениях совхоза с облуживающими его органиващиями. Например, Кривошеинская райсельхозтехни

дважды в месяц проводить техническое обслуживание доильного оборудования, а на практике специалисты появляются в совхозе раз в два месяца. Неполадки в системе молокопровода и доильной установки приводят к потере продукции, снижению ее качества. Странные вещи случают-

ся при сдаче молока на Кривошеинский молзавод. В одних случаях жирность молока бывает 3,6 процента, а буквально через день вдруг падает до одни и те же. Работникам молзавода надо разобраться в этих казусах. Ведь только июне из-за «плавающей» жирности совхозу не зачтено более 38 тонн сданного

Наступило самое благоприятное время для произ водства молока на дешевых кормах. И администрации совхоза «Приобский» сле дует позаботиться, чтобы все имеющиеся возможности повышения продуктивности были использованы. Животноводы ольше не желают ходить отстающих.

А. АПСАЛЯМОВ, заведующий сектором животноводства Томской научно - производственной лаборатории. Кривошеннский район.

### Слово хлебороба большим удовлетворена занимаются подготовкой ием восприняли труженики

нашего совхоза известие о решении июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС со-звать очередной XXVI съезд нашей партии в феврале будущего года. Мне, как участнику Великой Отечественной войны, по душе пришлась та часть выступления на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева, которой он говорил о стремлении Коммунистичекой партии сохранить мир на земле. Знаю, что его уп рочение зависит и от нашего

Сейчас члены нашего зве-

на запи. комбайнов к Через уборочной несколько дней все шесть «Нив» станут на линейку готовности. Посовещавшись между собой, мы решили провести уборку урожая 1980 года за двадцать дней, намолотить не менее лесяти тысяч центнеров зерна на каждый Это будет нашим вкладом в борьбу хлеборобов совхоза за получение в этом году

дарком предстоящему XXVI съезду КПСС. И. БАРЫНЫЧ,

зерновых и трудовым

урожайности

механизатор совхоза «Кожевниковский» Кожевниковского района.

Успех бригады Отлично поработала эта

хорошо известная в районе укрупненная бригада на ринише полугодия в июне. Месячный план был перерыт в полтора раза. торого июля бригада Н. И. Емельянова завершила пятилетний план. заготовив

Н. Емельянова

302 тысячи кубометров леса. Коллектив намерен и дальше трудиться по-ударному. Годовое задание каргасокцы наметили выполнить к 63-й годовщине Великого Октября.

Е. ТЫРНОВ. Каргасонский район.

# XXVI СЪЕЗДУ КПСС - ДОСТОИНУЮ ВСТРЕЧУ

АКТИВА ОБЛАСТНОЙ И ТОМСКОЙ ГОРОДСКОЙ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

газете, 3 июля состоялось собрание актива областной и Томской городской пар-тийных организаций. Был обсужден вопрос «О задачах партийных организаций по ского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС и указаний, изложенных в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС това-рища Л. И. Брежнева».

Докладчик — член ЦК КПСС, первый секретарь областного комитета партии Е. К. Лигачев — сказал: Июньский Пленум ЦК КПСС и его решения являются важным событием в жизни нашей партии и государства. Как отмечено локлале Тенерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, жизнь подтвердила правильность курпартии, определенного и XXV КПСС, как во внутренней, так и внешней политике. Областная партийная ор-

ганизация настойчиво работает над осуществлением казаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, сделанных во время поездки по районам Сибири и Дальнего Востока, по ускоренному освоению природных ресурсов. В центре деятельности - поиск и добыча нефти, создапроблемы сельскохозяйства, капитальстроительства, учно-технического прогресса, повышения благосостояния трудящихся и всестороннего их развития. В своей работе мы получаем постоянную поддержку и помощь ЦК КПСС, правительства СССР и лично товарища Л. И. Брежнева. Отвечая на призыв пар-

тии сделать юбилейный год годом ударной ленинской работы, трудящиеся области добились определенных результатов. Промышленность полуголовой выполнила план. Достигнут значительный прирост объемов капитального строительства, увеличился ввод основных фондов. Выполняются планы торгового и бытового обслуживания.

Работники сельского зяйства увеличили производство и выполнили планы закупок мяса, молока, яиц. проведены Организованно посевные работы, заложена хорошая основа для получения высокого урожая. Прирост промышленного

сельскохозяйственного производства получен счет повышения производи-Критически оценивая

свете требований июньского Пленума ЦК КПСС положение дел с осуществлением государственных планов, принятых на 1980 год социалистических обязательств области, говорит докладчик, нельзя не ных позиций допущено отставание. Ряд объединений и предприятий машиностроения, лесной промышленстройиндустрии Ленинском, Кировском, Аси-Верхнекетском, Первомайском, Колпашевском и других районах не выполняет заданий по ропроизводительности труда, выпуску и поставкам продукции в номенклатуре. лий. Промышленность области недопоставила народному хозяйству некоторые тиэлектромоторов, шипников, электроламп, кабельной продукции, древесных плит. Допущено отста-

ветские органы недостаточно остро реагируют на эти цители объединений и предприятий проявляют медлительность в выполнении нательством мер по совершенствованию хозяйственного усилению его воздействия на повышение эффективности и качества работы, слабо соблюдают го-

изводстве деловой древеси-

Идя навстречу XXVI съезу КПСС, мы прежде всего слжны сосредоточить внимание на важнейших узловых вопросах развития экообласти, как составной чати крупнейшего Западно-Сибирского нефтегазового

Нефтяная промышленность области, вступив развития, уверенно движет-ся вперед. Осуществлен выход в новые нефтедобывающие районы, успешно внедряется вахтовый метод их освоения, добыча нефти за последние три года возросла половиной года пятилетки страна получила от томских

Доклад публикуется с' со-

Вместе с тем вследствие

крупных недостатков в руководстве этой отраслью со объединения Томскнефть, неудовлетворительного использования основных фондов область впервые за длительный по риод не выполнила полугодовой план по добыче нефти. В 1979 году объединение провалило бурение скважин, являющихся главным фактором паращивания мощности по добыче нефти. Меры, принятые областной партийной органиработа, проведенная партийными организациями в трудовых коллективах буровиков, транспортников, строителей позволили побиться перелома и значительно темпы буровых работ. полгода пробурено около 225 тысяч метров скважин больше, чем за весь 1979 год. Отлично потрудился коллектив Стрежевского управления буровых работ, передовые бригады которого, возглавляемые тт. Фаттаховым, Загрутдиновым, Ольхиным, достигли небывалых нас рубежей. Обком КПСС направил приветствие рое широко обсуждено во всех коллективах бурови-

Но ряд буровых бригал не справляется с заданиями. Отстают обустройство месторождений, строительство дорог, монтаж буровых установок, допускаются аварии и брак. Руководители объединения Томскнефть и директор Н. Ф. Мержа вместо настойчивой организаторской работы занимались вывало волю и инициативу трудовых коллективов, подгосударственную: дисциплину. Бюро обкома КПСС на днях дало принципиальную оценку указанным недостаткам (постановление бюро обкома КПСС по этому вопросу опубликовано в газете «Красное знамя» 27 июня с. г.)

В преддверии XXVI съезда КПСС достижение запланированных рубежей добычи нефти - одна из важных и ответственных задач у областной партийной организации. Очень важно этих условиях поддержать и развить ценную инициативу коллективов нефтепромысла № 1 НГДУ Стрежевойнефть, взявших обязазавершающем голу пятилетки 20-30 тысяч тонн нефти.

Что касается поиска нефто в последние годы объемы геологоразведочных работ быстро растут, но установленные планы не выполняются. Объединение Томскнефтегазгеология сланефтеразведочных экспедиций, не проводит необходимой организаторской работы по выполнению растущих планов, налаживанию быта на буровых. Руководители объединения недостаточно целенаправленно и настойчиво занимаются поиском нефти в палеозойских отловыступают с критикой пла-

ке области занимает лесная промышленность. Несмотря на благоприятные погодные условия прошедшей зимы, наступившего лета, допущено отставание от плана пер вого полугодия по выпуску на 500 тысяч кубометров. Хуже других работают лесотия Верхнекетского, Парабельского, Чаинского, Те-гульдетского, Кривошеинского, Первомайского райо-

Многие горкомы, райкомы партии ослабили внимание к делам лесной промышленности, нетребовательно относятся к руководителям предприятий за выполнение государственных пла-

В лесной промышленности немало резервов, использование которых позволит сушественно улучшить работу. Прежде всего надо ускорить развертывание вахт. их действует только 27 из запланированных 44. Руководители предприятий, партийные, профсоюзные комитеты должны укрепить лесозаготовительные бригады, организовать их устойчи вую, высокопроизводительную работу, которая в значительной мере определяет ритм всего лесозаготовительного цикла, выполнение планов и социалистических обязательств. Постоянного внимания требует также хорошо зарекомендовавшая себя форма организации вывозки леса транспортными комплексами.

Одной из главных чин отставания лесной отрасли является недооценка хозяйственными руководиприятий важнейшего элемента производства — лесозаготовительной техники.

около полутора миллионов Большое количество тракторов, лесовозных автомашин и погрузчиков, кранов и разделочных линий находится в неисправном состоянии. На предприятиях объединения Томлеспром не налажено профилактическое обслуживание техники, ее эксплуатация порою ведетбочие не заинтересованы ни материально, ни морально в своевременном и качественном ремонте машин и механизмов. Эти вопросы обсуждены на бюро обкома КПСС. Принято вующее постановление Отдел лесной промышленности горкомы партии обязаны заняться организацией контроля за этим важным звеном хозяйственной деятель-Отставание с выполнени-

ем плана текущего года добыче нефти и заготовке горкомов и райкомов партии, руководителей объединений и предприятий, парсомольских организаций новых дополнительных усиактивной организаторской работы. Главное — добиться, чтобы люди сами поверили в реальность планов, создать обстановку подтянутости, ответственности каждого — от рабочего до уководителя.

Реализация наших планов и социалистических обязательств тесно связана с капитальным строительст-Поэтому областная партийная организация немало уделяет внимания укреплению и развитию протельства, наращиванию мощностей строиизводственной базы строиорганизаций. Этот вопрос обсуждался на пленуме обкома КПСС, над выполнением его решений работают в настоящее время коллек-

тивы строителей. Год назад томские строители, проектировщики, эксплуатационники взяли отсоциалистическое обязательство - обеспечить пуск Томского нефтехимического комбината в года. С тех пор сделано многое, стройка вступила в предпусковой период. Но если соизмерить работу строителей с обязательствами и установленными планами, то налицо серьезное отставание.

Еще в начале года обком партии обязал строителей сосредоточить в основном строй и субподрядных организаций на пусковом комплексе комбината. К сожалению, к этому требованию неслись руководители Химстроя и треста Проммеханомонтаж. Концентрация сил и средств на стройке затянулась, было потеряно немало времени.

стройке созданы благоприятные условия для выполпринятых обязательств. Нужны только организация и управление. Пока дело с трудовым использованием рабочих специалистов на стройке обстоит неудовлетворительно. Дирекция химического комне критически оценивает недостатки в полготовке комбината к эксплуатации, слабо привлекает производственный персонал к монтажу оборудования.

Строительство комбината вступило в решающую фазу, когда требуется совместная дружная, слаженная работа строителей, монтажников, эксплуатационников. Организовать такую работу. обеспечить своевременное получение томского полипропилена - первейший долг партийных комитетов. хозяйственных руководителей, всей областной партий-

ной организации. В числе неотложных мер по усилению капитального строительства в районах За падно-Сибирского нефтегавового комплекса Центральный Комитет КПСС особо выделил строительство жилья и объектов культурнобытового назначения. главное звено в подъеме не только нефтяной промышленности, но и других отраслей. Большая за выполнение венность планов жилишного строительства ложится на городские комитеты партии, полкомы Советов народных депутатов.

Между тем ввод жилья в текущем, как и в прошлом году, идет со значительным отставанием от плана. Непопустимо медленно наращиваются мощности строения, затянулись реконкпд. струкция завода сельского строительного комбината. Быстрее ввести их в строй — это одна из самых ответственных задач партийных организация Томска, Шегарского рай

Одна из самых важных задач, которую выдвигает

родного благосостояния, производство в достатке и в широком ассортименте прокачества. бесперебойное снабжение ими трудящихся. Естественно, что решить эту задачу невозможно без развития сельского хозяйства. Партия и впредь будет зяйство значительные средства. Вместе с тем важно обеспечить рациональное исники, добиваться, чтобы укрепление материально-технической базы на селе способствовало улучшению снабжения населения продо-

В первом полугодии текущего года хорошо поработали хозяйства Асиновского, Томского, Каргасокского. Колпашевского, Кривошеинского и Тегульдетского районов. На достигнутых зультатах в сельском хозяйлись целенаправленная организаторская работа в коллективах животноводов, проведение конкурса молочных ферм, регулярные взаимопроверки соревнуюферм, рейды печати, радио, телевидения и народного контроля по проверке организации рационального использования кормов, внедрение бригадного подряда и других передовых форм организации труда и произ-

Вместе с тем Колпашевский и Первомайский районы сократили закупки молока, Чаинский и Верхнекетский районы - заготов-

В ряде хозяйств вскрыты факты разбазаривания мяса. Партийным комитетам совхозов и колхозов необхоустановить строгий контроль за правильным расходованием молока и мяса на внутрихозяйственварность животноводческих ферм, устранить потери продукции и добиться улуч-

Достойно встретить XXVI съезд партии — это значит на высоком организационном уровне провести комплекс летних сельскохозяйственных работ. Особое место занимает заготовка кормов, и прежде всего производство трубых и сочных кормов. В текущем году необходимо заготовить по 6 тонн сена и сенажа, по 8-9 тонн силоса на корову, просочных — не менее 19 центнеров кормовых елинии на условную голову, что на 15 процентов выше, чем среднем за 4 года десятой пятилетки. При этом ставится задача — каждое хозяйство, каждый район должны выполнить планы производства грубых и со 1ных кормов, обеспечить их высокое качество, в июле завершить заготовку сена и сенажа, выполнить задание по производству травяной муки на две трети. Особое внимание должно

быть приковано к улучшению качества кормов. этих целях принимаются меры по строительству бетонированных сенажных и силосных траншей. Хорошо организована эта работа в Гервомайском, Томском и Шегарском районах. Однако в ряде районов, особенно в Асиновском и Колпашевском, выполнение заданий находится под угрозой срыва. В целях повышения качества кормов необходимо использовать бригадный хозрасчетный подряд, меры материальной мендованные ЦК КПСС и Советом Министров СССР.

Следует своевременно рассмотреть и решить вопросы сенокосными угодьями населения, имеющего скот в личной собст-Как и в прошлые годы,

большую помощь колхозам и совхозам в заготовке кормов окажут коллективы промышленных предприятий, учебных заведений городов и районных центров. Руководители сельхозорганов должны с полной ответственностью отнестись к организации их труда и быта. Завершающим и самым ответственным этапом комплекса летних сельскохозяйственных работ является уборка урожая. В хозяйствах области уже проведена немалая работа, чтобы своевременно и качественно выполнить весь комплекс уборочных работ. Однако в области еще не готово к работе 350 комбайнов, одной трети жаток Наибольшее отставание допустили в подготовке к уборке урожая Зырянский, Бакчарский, Колпашевский районы. Многое предстоит сделать по строительству и ремонту животноводческих chenm.

подчеркивает докладчик. как нигде, важно не упукурс партии на подъем на- стить сроки, вовремя выпол-

Раскачка и промедление всегда оборачиваются невосполнимыми потерями продукции. Здесь нет второстепенных дел. все составляющие комплексы летних или важны и должны находиться под постоянным контролем партийных комитетов.

ских, хозяйственных органов, всех руководителей — должно быть сосредоточено совершенствовать стиль и на вопросах совершенствометоды работы на основе принципиальных указаний партии. Усиливать контроль за выполнением заданий и принятых решений, оперативно и остро реагировать на проявления бесхозяйственности и безответственности. Необходимо поднять персональную ответственность каждого работника, особенно руководителя, порученное дело, проволить гибкую кадровую политику, смелее выдвигать энергичных, инициативных, творчески мыслящих и заменять тех, кто не справляется с работой. Большое внимание уделил

локладчик вопросам дальнейшего укрепления социадисциплины и организованности как на производстве, так и в быту. Партийным комитетам следует обеспечить контроль за состояни- ем трудовой дисциплины, ежемесячно рассматривать в горкомах и райкомах партии работу общественных организаций, хозяйственных и административных органов по укреплению право-порядка. В деле выполнения директив партии и правительства об усилении борьбы с пьянством, прогулами, преступностью надо первичных парторганизаций каждого коммуниста, профсоюзных и комсомольских организаций, органов внутренних дел, прокуратуры и

юстиции. Периоду активной подготовки к XXVI съезду пардолжны соответствовать более совершенные ме-ТОЛЫ ПОЛИТИКО-ВОСПИТАТЕЛЬной работы в массах, эффективного идеологического влияния на решение народнохозяйственных задач завершающего периода десятой пятилетки следующей. одиннадцатой. Партийные, советские, оборганизации, идеологические учреждения, хозяйственные органы последовательно занимаются улучшении идеологической политико - воспитательной работы». Однако у нас еще немало недостатков, упущений, не везде достигаются конкретные результаты, особенно в идеологическом обеспечении народнохозяйственной деятельности.

Надо расширять комплексных планов общественно культурно-массовой работы, реализация которых принопользу районах поиска и добычи нефти, на строительстве нефтехимического комбината, на вахтах. Эта работа должна быть более конкретной в коллективах лесозаготовителей, мелиораторов, в сельском хозяйстве. лищном строительстве. Необходимо обеспечить

систематическое участие руководящих работников специалистов в идейно-воспитательной работе, в политическом информировании трудящихся. области складывается хорошая практика единого политдня, вечеров вопросов и ответов. Однако организуются по-разному. Если в Томновском. Верхнекетском Первомайском. Каргасокском районах такие мероприятия проходят активно, содержательно, то в Чаинском, Александровском районах и г. Стрежевом этой работе нужного

пока не придали. Горкомы, райкомы партии, руководители хозяйственных органов принципиально и требовательно должны подойти в этом году к организации политическопросвещения, улучшить подбор и подготовку пропагандистов, создать пля учебы необходимые условия, в том числе нужно продумать организацию политической и экономической учебы базовый город». В настоящее время пар-

тийные организации должразвернуть широкую пропаганду решений и матермалов июньского Плену ма ЦК КПСС, третьей сес-Верховного Совета СССР. Все средства пропаганды, агитации и инфор мации должны быть наше лены на идеологическое обеспечение социалистического соревнования трудящихся достойную встречу XXVI съезда пар-

Каждый партийный съезд

этап организационного укрепления партии. Необходимо сделать все для того, чтобы отчеты . и. выборы наилучшим образом способствовали повышению боевитости первичных парторганизаций, их низовых звеньев, активности каждого чле-

Внимание зяйствования и организации воспитания людей, повышения ответственности руководящих кадров, контроля за исполнением директив партии и правительства, постановлений местных органов, строгого солюдения коммунистами Устава КПСС. партии следует заблаговре-

менно в деталях продумать все вопросы, связанные отчетно-выборной кампанирассмотреть графики проведения собраний, тщаельно проинструктировать коммунистов, подобрать рекоменловать для избрания состав выборных партийпервичных парторганизаций действительно самых лучших, наиболее достойных

ние на некоторые вопросы организационно - партийной работы, в частности, на пополнение рядов партии преимущественно за счет лучших представителей рабочего класса, на повышение роли партийных собраний, укрепление первичных партийных организаций. Далее докладчик подробно рассказал о решении Пле-нума ЦК КПСС о междуна-

политике Советского Союза, о единодушном одобрении и полной поддержке внутренней и внешней политики ЦК КПСС, его Политбюро во главе с товарищем Л. И. Брежневым. По почину москвичей, говорит Е. К. Лигачев, сейчас в стране развертывается социалистическое соревнование за выполнение годового плана к 63-й годовщине Великого Октября. Заслуживает также поддержки обязательство промышленных предприятий Томска, взятое при нии городу ордена Октябрьской Революции, - завер-

шить последний год пяти-

летки без отстающих по

производительности труда и

реализации продукции. Не-

обходимо поддержать

ценное начинание активной организаторской работой партийных, профсоюзных, комсомольских комитетов. Позвольте от вашего имени, сказал в заключение докладчик, заверить леинский Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, таря ЦК КПСС, Предселателя Президиума Верховного Совета СССР товарища И. Брежнева, что коммунисты, все трудящиеся Томской области отдадут все силы, творческую энергию успешному завершению десяпятилетки. XXVI съезд -КПСС новыми

ших людей. Выступивший в прениях первым член Томского обкома КПСС В. И. Коньков ского Пленума ЦК . КПСС. доклад на Пленуме товарища Леонида Ильича Бреж-— БДОХНОВЛЯЮЩАЯ программа лействий лля всего нашего народа, всех Выступающий отметил,

что до последнего времени

успехами в труде, в комму-

на строительстве Томского та не было нужной концентрации сил и средств подразделений управления Химстрой. Сейчас положение выправляется. Много внимания руководители, общественные организации стройки уделяют организации сопиалистического соревнования, превращению строительства в школу, проверяющую деловые качества и профессиональное мастерство кадров. До сих пор, к сожалению, но отстают тылы строиработаны комплексные меры для улучшения работы базовых предприятий стройки, сюда направлено много высококвалифицированны х рабочих, необходимая тех-

ем выступлении В. И. Коньков уделил необходимости улучшить работы по завершению строительства системы дальнего теплоснабжения областного центра. Весь советский народ

целиком и полностью поддерживает и одобряет деятельность Политбюро ЦК Генерального таря ЦК КПСС товарина

по осуществлению ленин- имени бригады на ского внешнеполитического курса, определенного XXIV и XXV съездами партии. Это ясно показали митинги. прошедшие в коллективах района, — сказал первый секретарь Бакчарского райкома КПСС И. П. Старовой-Райком партии стремится

поддержать этот творческий полъем, направить его на успешное проведение летнего комплекса сельскохозяйственных работ. Район успешно справился с планом первого полугодия. Показатели заметно выше прошлогодних. На таких фермах. как Парбигская, Хуторская, ложительный опыт хозяйственной и идеологической работы. Однако он еще не стал достоянием всех хо- плановой добыче нефти в зяйств. Не все руководители этом году, бригада Т. Фатколхозов и совхозов с должной ответственностью относятся к выполнению пла- рить в предсъездовском гонов и социалистических лу 60 тысяч метров горных обязательств. Внедрение поточно-цеховой системы содержания дойного стада задерживается, в частности, потому, что хозяйства получают необходимых средств на реконструкцию животноводческих помещений. Объем строительно-монтажных работ за последние годы даже уменьшился. Району нужна серь-

езная помощь областных

сельскохозяйственных орга-

нов. Район готов к заготов-

ке кормов. Начать сенокос можно было бы раньше, если бы парторганизации хозяйства проявили больше настойчивости, а сельхозтехника помогла материалаго горкома КПСС Ю. Я. Ковалев указал на то, что тородном положении и внешмичи стремятся трудовыми делами ответить на высокую награду Родины, на реше-

ния июньского Пленума ЦК Промышленные предприятия города успешно справились с полугодовым заданием. Основное внимание выступающий сосредоточил на еще имеющихся недостатках. А они немалые. Девять предприятий, в том числе такие, как лесопромышленный комбинат, завод крупнопанельного помостроения, завод ЖБК-100, не справились с полугодовым заданием. Далеко не все возможности используются в капитальном строительстве. В прошлом году строители не выполнили план слачи жилья. нажение и на сегодня. Территориальное VПравление строительства, трест Томскколлективы на завершение реконструкции завода КПД. где надо освоить в этом году миллион рублей.

ния стоящих перед предприятиями Томска народнохозяйственных задач является широкое социалистическое соревнование за успешное завершение лесятой пятилетки и достойную встречу XXVI съезда КИСС. В ходе этого соревнования многие коллективы «Контур», электротехнический завод другие — пересматривают ранее взятые социалистические обязательства, намечают для себя более высокие рубежи. Сотни рабочих, лесятки коллективов решили выполнить план 1980 года к ноября — 63-й годовщине Великого Октября. Все более широкий размах обретает движение «Орде-ноносному Томску — высокую производительность, социалистическую дисциплину труда и быта».

На трибуне — начальник объединения Томлеспром В. А. Глазачев. Труженики лесной отрасли с воодушевлением восприняли постановление июньского Пленума ЦК КПСС о созыве XXVI съезда КПСС. Подготовка лесозаготовителей к предстоящему съезду — это прежде всего ударный труд. В объединении 136 бригад уже закончили пятилетние программы. Успешно работают в этом голу Тогурский лесопромышленный комбинат и объеди-Однако достигнутый рост

объемов заготовки не обеспечил выполнения полугоового задания в целом по объединению. Главная причина отставания — неудовлетворительное использование основных фондов пролисшиплина. Большие резервы лесозаготовители видят в переходе на заготовку полухлы-

стов, в двухсменной работе

валочных машин, в расши-

рении вахтового метода, в

совершенствовании органи-

зации ремонта техники. Очень внимательно ознакомились с материалами июньского Пленума ЦК КПСС члены передовой буровой бригалы Т. Фаттахова из Стрежевского управ- ление,

нить ту или иную работу, представляет собой важный Леонида Ильича Брежнева ления буровых работ. От выступил бурильщик В. И. Рудич. В этом году, сказал он, коллектив добивается самых высоких результатов; за шесть месяцев пробурено 34 тысячи метров. Это стало возможным благодаря широко социалистическому соревнованию, слаженной бригады, повышению квалификации буровиков. Большое внимание в уделяется воспитательной работе. Здесь нет нарушешироко развито наставниче-CTBO.

Идя навстречу XXVI съезду партии, по-деловому восского обкома КПСС и высоко оценив инициативу нефтахова приняла повышенное обязательство — пробупород.

Ответственнейшую задачу решают сейчас строители Химстроя, сказал начальник управления П. Г. Пронягин.

За шесть месяцев в этом году на объектах производства полипропилена строише, чем в прошлом году в целом. Сконцентрированы силы на главных объектах, применяются новые формы организации труда. Все это позволило впервые во втона строительстве ТНХК. Рост освоения составил 30 процентов, а строиковом комплексе полипропилена выполнена на 103 процента.

Однако допущенное в первом квартале большое от-И сейчас необходимо центрировать силы на отстающих участках. которые руководители в оценке обстановки. Нерационально используются людния уделяется быту строителей.

Много претензий у строителей к дирекции ТНХК, которая порой несвоевременно решает свои вопросы. сих пор будущие эксплуатационники слабо подключаются к монтажу оборудования Сеголня на стройке не

КПСС с особой силой подчеркнул зависимость наших сегодняшних и будущих успехов от уровня управления, — сказал в выступлении Лиректор научно-исследовательского института автома-Ф. И. Перегудов. — В Томской области фактически завершена разработка персистемы управления. Но ее возможности используются недостаточно целым рядом руководителей ведомств предприятий. В частности, управление сельского хо-зяйства не работает над внедрением автоматической системы управления сельскохозяйственным комплексом. Томский горком КПСС и горисполком не используют возможности средств автоматизации для многопла-Сейчас на повестке дня

и практиков, сказал Ф. И. Перегудов, вторая очередь АСУ Томской области, расширение абонентской сети, создание групп эксплуатации, организация специального конструкторского бюро.

Редактор томской районной газеты «Правда Ильича» Г. Е. Рогожина в своем выступлении отметила огромное значение решений июньского Пленума КПСС, доклада Л. И. Брежнева для деятельности идеологического актива. С чем вопрос должен ответить каждый идеологический ботник, постоянно сверяя свою работу с требованиями Центрального Комитета КПСС. Идеологические работники, и в частности журналисты, работают в обстановке доверия и ответственстановится вклад журналистов в развитие производительных сил области, в формирование трудовых лективов. Опыт этой работы изводства, низкая трудовая будет подведен, намечены перспективы на ближайшем пленуме правления областной журналистской организации. Тов. Рогожина высказала ряд предложений по совершенствованию подготовки журналистских кадров, улучшению условий труда

> По обсужденному вопросу собрание актива приняло соответствующее постанов-

журналистов.



### СФТИ

## Новый навигационный

### прибор

Корреляционно - экстремальный координатор создан коллективом, в состав которого вошли сотрудники СФТИ М. П. Ангелов, В. И. Сырямкин, В. М. Мохов, заведующий кафедрой оптимальных и адаптивных систем управления ТИАСУРа В. П. Тарасенко и другие. Прибор предназначен для определения координат местоположения морских или речных судов. Наиболее эффективно ис-пользование координатора для автоматизации судовождения при навигации сложных метеорологических дождь. Координатор может также использован для вывода мор-ских буровых установок и рыболовецких суботы. Он позволяет определять линейные координаты объекта с точностью до 1-2 метров, а угловые - до секунд. В настоящее время прибор демонстрируется павильоне «Физика» ВДНХ тде награжден се ребряной и бронзовой медалями.

### в помощь строителю

Электромагнитный индикатор качества строитель-ных изделий, разработанный под руководством В. Н. Юшкова, внедрен в тресте Спецстроймеханизация Томтерриториального правления строительства. Прибор предназначен для экспрессного контактного и бесконтактного неразрушающего контроля физико-механических характеристик строительных материалов, гаких, как плотность, прочность, влажность и другие Наибольшая эффективность применения прибора достигается при контроле характеристик асфальтобетонов и степени уплотнения дорожного покрытия. Прибор модля контроля толщины защитного слоя железобетонных конструкций, определения марки некоторых видов бетонов, контроля положения арматуры и пустот в железобетонных конструк-XRUII

### Для удобства вахтовиков

Принято к серийному производству разработанное в СФТИ устройство для приема телевизионных программ со спутника «Экран» Оно позволяет уменьшить габариты и вес приемных антенн и расширить зону уверенного приема телепередач. Работа по внедрению устройства была начата в 1978 году и выполнялась по договору о научно-техническом содружестве. В настоящее время в Томской области работают 20 таких устройств. Они установлень: в вахтовых поселках неф лей. Устройство разработано коллективом авторов в составе В. Б. Антипова, В. И. Левашкина, нова, Ю. И. Цыганка.

### Издано в Томске

Монография заведующего лабораторией. кандидата физико-математических наук А. А. Ярошенко «Вопро сы электрокожной коммуникации» выпущена издательством Томского верситета. Книга обобщает результаты проводимых СФТИ научных исследований в области чувствительности кожи человека электрическим воздействи ям. Эти исследования имеют большое практическое значение для бптимизации сложных человекомашин ных систем, разработки биоуправляемых протезов очувствления роботов-ма нипуляторов. Они также мо гут быть использованы пр разработке устройств, ча стично замещающих утра ченные функции зрения

### Награды студентам

Дипломами I степени Всероссийской выставки научно-технического творчества молодежи, проходившей г. Ульяновске в июне 1980 года, отмечено 8 работ студентов университета, вы полненных под руководст сотрудников СФТИ. Еще 8 студенческих работ отмечено дипломами II сте-

А. ДМИТРЕНКО.

# ВСТРЕЧА С ЧАЙКОВСКИМ

Гастроли Саратовского государственного академического театра оперы и балета им. Н. Г. Чернышевского

Как это ни парадоксально, но самую популярную и любимую русскую оперу «Евгений Онетин» П. И. Чайковского томичи не слышали на своей сцене девять лет. И вот после долгого перерыва мы вновь встретились с Евгением Онегиным, Владимиром Ленским, Татьяной Лариной. Инициаторы этой встречи — артисты Саратовского государственного академического театра оперы и балета имени Н. Г. Чернышевского.

Саратовская опера впервые Томске, и мы, не обойденные вниманием ряда лучших оперных театров страны, задавали себе вопрос: будут ли саратовцы держать «должный уровень», к которому мы привыкли? В то же время мы знали, что за свою 105-летнюю историю Саратовский оперный театр достаточно заре-комендовал себя. Именно здесь творчество многих замечательных дирижеров и певцов, впоследствии ставших укра-шением театров Москвы, Ленинграда, Киева.

Ожидания томичей оправдались самым лучшим образом: мы услышали и увидели хороший спектакль, стройный по своему музыкально-сценическому решению, радующий певческо-актерским

ансамблем. Народный артист РСФСР васлуженный артист Кара-Кал-пакской АССР Л. Сметанников (Онегин) поет свободно, легко, изящно. Природа таланта этого артиста светлая, и поэтому не-сколько непривычно светел его Энегин. Певец старается подчеркнуть молодость, жизнелюбие своего героя. Его Онегин не только сдержан и ироничен, он в то же время честен, смел, прям. Но как



Л. Сметанников в роли Онегина. Фото О. Полянского.

раз именно эти качества не слишком-то ценятся в обществе, которое его окружает. А отсюда акцентировка трагедии героя: светлое и доброе в своей натуре он не может выявить до конца, а вместо этого приносит несчастья и другим, и себе. Л. Сметанников не стремится осудить своего героя, он сочувствует ему. А разве не об этом говорит музыка Чайковского, особенно в послед-

них двух картинах?! От всего певческо-актерского

облика заслуженного артиста РСФСР Е. Лудера (Ленский). веет каким-то добрым обаянием. Казалось бы, что можно выявить нового в этой партии, освещенной великими традициями Собинова, Козловского, Лемешева? Мимо этих традиций, конечно, не проходит и Е. Лудер. В то же время он исходит и из природы своих вокальных данных. Голос Е. дера отнюдь не чисто лирический тенор, которым, как правило, наделяется Ленский. Это тенор крепкий, сильный. Не случайно, работая в разных театрах страны, Е. Лудер накопил богатый репертуар, в котором представлены как лирические, так и дра-матические партии. Его Ленский не просто тихий, задумчивый мечтатель. Это натура пылкая и нежная, страстная и порывистая. Самое главное, что выделяет Е. Лудер в своем Ленском, - это его доверчивость и простодущие. И опять скажем: ведь это и заложено в музыке Чайковского!

В спектакле саратовцев мы встретились с отличной Татьяной — заслуженной артисткой РСФСР Г. Яковлевой. Богатый по краскам, большой, теплый и сильный голос. Точный сценический рисунок роли. В музыке Чайковского Татьяна почти сразу предстает отнюдь не робкой девочкой, а натурой более активной, волевой и целеустремленной. Это чувствует артистка, и на «такую Татьяну» настраивает нас сразу. Татьяна Г. Яковлевой — едва ли не самая большая удача спектакля. Можно, впрочем, высказать частное замечание певице: в концовках ряда фраз в заключительной спене наблюдалось преждевременное затухание звука, видимо, связанное с не совсем точным расчетом дыхания (во всяком случае, именно такое впечатление создавалось).

Партию Ольги в спектакле исполняла артистка Г. Занина. Певица музыкальна, свободно держится на сцене. Образ, созданный Заниной, убедителен. Однако нельзя не признать, что голос ее явно «пошел вверх» и тяготеет к лирическому меццосопрановом; репертуару, а контральтовая партия Ольги не совсем отвечает природе этого голоса.

Точное понимание своей скром-

ной задачи и в вокальном, и в сценическом плане высказала Н. Стрепетилова (Ларина). Хоро традиционный сценический рисунок роли создала В. Смагина (Филиппьевна), однако ему недоставало полноты вокального содержания: артистка не обладает глубоким низким меццо-сопрано, необходимым для этой партии. В. Буланкин (Гремин) сколько «тяжело» начал свою арию. Однако затем распелся, скованность прошла, и певец сумел продемонстрировать хорошее нижнее «соль бемоль».

Приятные минуты слушателям зрителям доставил З. Мельник (Трике). Чего греха таить, во мно гих театрах эта роль обычно как-то теряется. Саратовны поручили ее тенору первого положения - и результат налицо. Артист дал по своему обаятельный характер обрусевшего француза, доброго неприхотливого человека, искреннего в своих пожеланиях Татьяне и всему дому Лариных. А. Манистин (Зарецкий) обладает хорошим голосом. Однако полнение его грешит вокальным однообразием: все сделано на «форте» — громко, зычно и... неинтересно. А ведь в возможностях артиста-найти необходимые краски. Эта маленькая роль позволяет выявить тип армейского слу-

жаки, заправского дуэлянта. Хорошо спел свои несколько фраз В. Верин (Ротный), хотя немного вредила «рубленая» манера подачи этих фраз.

Приятное впечатление оставил хор (хормейстер — народная артистка РСФСР А. Добромирова). Особенно отметим звучание мужских групп (и теноровой, и басовой). К сожалению, зачем-то хор дважды был скрыт за сценой (хор крестьян, хор девушек). А ведь у Чайковского только вторичное звучание хора девушек мыслится как внесценическое. Эта «замаскированность» хора несколько нарушила акустический баланс.

В спектакле саратовцев властвовала музыка, не было никаких нарочитых постановочных ухищрений, ныне, к сожалению, ставших модой и отвлекающих от главного. Эта музыкальная цельность — заслуга дирижера заслу женного артиста РСФСР Ю. Кочнева и режиссера В. Шкаровского. Оркестр, как участник спектакля, все свое исполнение подчинил именно раскрытию специфики «лирических» сцен, подчеркиванию роли певіца. Правда, нельзя сказать, что было все абсолютно безупречным: следует обратить внимание на ряд моментов, связанных со звучанием духовых во вступлении и в сцене письма Татьяны, да и во всей второй картине. Можно обратить внимание и на контакт оркестра и со листов-певцов в ансамблевых сценах первой картины, а также на ровность и слаженность вокальной стороны этих ансамб-

В последнее время некоторым постановщикам популярных опер Чайковского «не дают покоя» отдельные их фрагменты. Так, например, из «Пиковой дамы» исчезает хор нянюшек, а из «Евгения Онегина» — крестьянская пляска хором. Не избежали этой «тенденции к сокращению» и са-ратовцы. Не было сцены с крестьянами. Изъято было и вторичное проведение экосеза, шающее предпоследнюю картину Наверное, никого не нало убеж дать в том, что в «Онегине» для русского человека важна не только каждая сцена, но и каждая фраза, каждая нота. Даже ма-ленькая «вольность» с Чайковским нежелательна.

Частные недостатки, отмеченные в рецензии, ни в коем случае не влияют на общее впечатление от первой встречи с саратовской оперой. «Онегин» саратовцев понравился томичам. Свидетельство тому - приветствия цветы, аплодисменты, которыми зрительный зал стоя приветствовал гостей-волжан. Ждем новых встреч. Верим, что они будут по душе и слушателям-зрителям, и

ю. Ельцов, заведующий кафедрой литературы, доцент, руководитель отделения истории музыки общественных факультета профессий Томского ститута.

### Праздник кооператоров

Свыше полумиллиарда человек объединяет международное кооперативное движение, около 60 миллионов — ябляются членами советских потребительских обществ. Международному дню кооперации было посвящено торжественное собрание работников Центросоюза, состоявшееся 3 июля в Москве.

Докладчик, заместитель председателя правления Центросоюза В. К. Яковенко сообщил, что Центросоюз поддерживает сейчас дружественные и деловые связи с кооператорами 107 стран.

В текущей пятилетке началось осуществление комплексной рационализации в кооперативной торговле. В наших селах действуют современные торговые центры и комплексы, универмаги и универсамы, специализированные магазины по продаже товаров культурнобытового и хозяйственного назначения. Столовые, рестораны, кафе также стали неотъемлемой приметой сельского быта. Сейчас советские кооператоры развертывают социалистическое соревнование за достойную XXVI съезда

(Kopp. TACC). 

# Почему мазут Киргизке?

Предыстория такова. Ту- нормально. ганская птицефабрика решила перейти на дешевое, экономичное топливо — ма-И ПМК-480 треста Томсксельстрой построила для нее мазутоприемное хозяйство — комплекс для перекачки топлива из железнодорожных цистерн в резервуары.

Хозяйство функционировало четыре месяца нормально, а с первыми весенними пнями обнаружилась утечка мазута. Каким-то образом он попадал в теплосбросовыми водами — в

Вот тут начинается собственно история. Руководство птицефабрики забило ревогу. Ее директор М. В. Никешин просил управляю-щего трестом Томсксельстрой А. В. Витмана принять срочные меры. Однасо целый месяц никто из ПМК-480 возле объекта не появился. Обслуживающие хозяйство рабочие заткнули трубу — прекратили сброс воды с мазутными примеся-

В начале мая рабочие ПМК-480 провели необходимый ремонт, Затем испытали систему. Она работала ки П. А. Деулин.

мехколонны собрали районную комиссию, чтобы доказать, что авария произошла из-за неправильной эксплуатации мазутоприемного комплекса. Комиссия это подтвердила, однако директор птицефабрики акта не подписал и решил организовать другую комиесию:

Увлекшись тяжбой, все ном мазуте. На территории хозяйства его присыпали чистым желтым песочком. А за территорией? Согревшийся на солнце мазут вой колодец, а оттуда со дождевыми потоками стекает в ручей. Ручей этот впадает в речку Киргизку, бежит мимо села Малиновка, и вот малиновцы увидели на поверхности питьевой воды темные пятна. Они серьезно взволновались, написали жалобу в районную газету. Представители редакции, районной санэпидстанции и Общества охраны природы прибыли на место происшествия. Здесь к нам присоединились председатель Малиновского сельского Совета Д. А. Колесников, председатель группы народного контроля при сельсовете В. М. Карнаухов, главный энергетик птицефабри-

Мы прошли в ложбинку, откуда начал свой путь убежавший мазут. Десятки тонн мазута! Главный энергетик объясняет попутно, что экономический ущерб невелик: топливо дешевое. Но ведь речь сегодня идет о другом непоправимом ущербе, который Ручей на наших глазах

нес новые и новые мазутные порции, а руководители лишь сейчас стали соображать, что нужно сделать. Пробравшись к воде сквозь густой кустарник в другом месте, мы увидели, что в изгибах ручья, там, почти нет течения, образовались естественные отстойкак-то позабыли об упущен- ники топлива. Палочка, ко торой энергетик проткнул жирную черную массу, показала, что слой мазута достепенно сверху отслаиваются и плывут дальше тонкие радужные пленки...

> тельно обещал начать работу «прямо завтра». Необходимость экстренпризнана без каких-либо споров. Но почему только после вмешательства санэпидстанции, Общества охраны природы, "газеты? Неужели безразлична нам судьба природы, которая дарит столько прекрасных минут но которая не может не имеет голоса попросить о помощи, о защите?

в. крюков, корреспондент газеты «Правда Ильича». Томский район.



### Обсуждаются важные вопросы

ГАВАНА. В столичном ные с обсуждением и при- ту кубинского государ Дворце конгрессов начала нятием законов.

ководители партии и прави- его реализацией.

циональной ассамблеи на- него дня социалистической юрилическая Министров республики нятия государственного бюд- бережное

В повестку дня нынешней роко обсуждался законопро- народного суда и генераль сессии высшего законода- ект об охране земель и ной прокуратуры республи-тельного органа республики водных ресурсов, который ки, провинциальных оргавключены вопросы, связан- отражает постоянную забо- нов народной власти.

отвечаю- об охране окружающей среработу очередная сессия на- щих требованиям сегодняш- ды. В нем подчеркивается ответственродной власти Кубы. В ней Кубы. Важное место среди ность государственных уч- должна дать позитивный принимают участие Первый них занимает закон о госу- реждений, промышленных и ответ на предложение СРВ. секретарь ЦК Компартии дарственной бюджетной си- сельскохозяйственных пред- Правительство Вьетнама. Председатель Госу- стеме, который определит приятий, всех граждан ресдарственного совета и Сове- процесс разработки и при- публики за сохранение и

Депутаты обсудят также На первом заседании ши- отчеты о работе верховного

чать третий раунд переговоров с китайской правительственной делегацией 15 июля с. г. в Ханое, говорится в опубликованной здесь ноте министерства иностранных дел СРВ в адрес МИД КНР. Если китайская сторона в действительности заинронних отношений, то она

мид срв

ХАНОЙ. Вьетнамская сто-

рона вновь предлагает на-

Нота

Правительство Вьетнама, указывается палее в ноте. использование неизменно проводит курс, Фидель Кастро, другие ру- жета, а также контроля за почв и водных источников. направленный на решение существующих между Вьетнамом и Китаем спорных вопросов путем переговоров. Во время двух предыдущих раундов оно вносило позигивные предложения и выс инициативами стремясь добиться прогресса на переговорах. Однако китайская сторона фактически отвергла напряженности в пограничконгресса законопроект с фермеры. округе уже началась деп-требованием отменить дис- НЬЮ-ЙОРК. Газета «Чи- рессия, и фермеры заявля-нию нормальных отношений

Ответственность за то, что на переговорах до сих пор достигнуто прогресса полностью ложится на ки-

Отношения между двумя последнее достояние ность в пограничных райо

Я работаю старшей медсестрой в детском саду в Каргасокском районе, приравненноми по льготам к северному. Какая продолжительность моего отпуска и рабочего дня? Должна ли я работать в субботу? И. ГУРЬЕВА.

На ваши вопросы отвечает заведующий отделом производственной работы арплаты обловпрофа Н. В. Зверев:

— Оплата труда медсестер дошкольных учреждений производится по ставкам, установленным воспитателям. Отпуск же сохраняется по действующему положению для медицинских работников.

Работать вы должны по графику, а выходной день может быть любым днем

Кого и на каких условиях принимают в дома престареных и детские дома-интерна-

А. ШУБРИКОВ Томский район. На ваш вопрос отвечает начальник сектора трудово-

го и бытового устройства облеобеса А. В. Беляев: — В нашей области име-

ются два дома-интерната для престарелых и инвалидов, один для людей с нервнопсихическими заболеваниями и два детских дома-ин-Дом-интернат для преста-

релых и инвалидов «Лесная дача» находится в поселке Победа Шегарского района. Расположен он в сосновом бору, на берегу реки Оби. Интернат полностью благоустроен, престарелые люди и инвалиды живут в комнатах по два-три человека. четырехразовое. Больным обеспечено хорошее медицинское обслуживание. Все расходы на со-«Лесной дачи» держание несет государство.

Такой же дом-интернат имеется и в селе Итатка Томского района. В деревне Вороново Шегарского района размещен психоневрологический . ин-

В дома-интернаты общего типа принимаются престарелые граждане (женщины лет, мужчины с 60 лет) и инвалиды первой и второй групп от 18 до 45 лет, не имеющие трудоспособных родственников и детей, обязанных по закону их содержать. В психоневрологический интернат принимаются инвалиды первой и второй групп с 18 лет.

Детские дома-интернаты находятся в Молчановском и Бакчарском районах. В детские дома-интернаты принимаются дети с че-

Прием в эти учреждения проводится по путевкам облообеса. Документы на их получение оформляются в райгорсобесах.

Престарелые люди и инвалиды могут получить документы и на временное проживание в домах-интернатах сроком от двух до шести месяцев. В соответствии с трудо-

выми рекомендациями ВТЭК или заключением проживающие этих домах должны принимать участие в работе лечебно-производственных мастерских, в подсобном сельском хозяйстве, за что им производится соответствующая оплата, и по возможности обслуживать самих

Мы работаем воспитателями в детском саду швейной фабрики. Положен ли нам перерыв на обед? Распространяется ли на нас право получения премиальных за выполнение предприятием плановых за-А. НИКОЛАЕВА,

Т. КРАВЧЕНКО. г. Томск.

— Администрация любого предприятия и учреждения, в том числе и детского сада, обязана предоставлять для обеденного перерыва не менее 30 минут. Они не входят в рабочее время и не оплачиваются.

Премии за выполнение фабрикой плановых заданий на работников дошкольных учреждений распространяются только при условии. если детский сад или ясли находятся на балансе пред-

### АМЕРИКАНСКИЕ ФЕРМЕРЫ НЕДОВОЛЬНЫ ВАШИНГТОН. Двадцать ных действий Дж. Картера, свою очередь, газета «Уолл- конструктивного обсужде- мериканских сенаторов подчеркнул Р. Доул, стали стрит джорнэл». «В моем ния мер по уменьшению

американских пост президента США.

вого законопроекта, решение бюн».

криминационное эмбарго на каго трибюн» провела опрос ют, что в этом повинен хо- между двумя странами. поставки зерна СССР, нало- фермеров штата Айова, ко- зяин Белого дома», — заяженное американской ад- торые в январе оказали вил один из конгрессменовминистрацией под фальши- Дж. Картеру поддержку на демократов. вым предлогом «событий в первичных выборах. Дея- Цены на зерно покатились вым предлогом «сооытии в первичных высорах. до. Афганистане». Среди авто- тельность президента те- вниз, когда Белый дом в тайскую сторону.

Э. Кеннеди присоединиться «К Дж. Картеру плохо от- ценами на зерно пошли ров, чтобы обсудить неот- к кампании против эмбарго носятся в сельскохозяйст- вниз, как в канун «великой ложные меры, способные свидетельствует о том, на- венных районах, где паде, депрессии», цены на землю обеспечить мир и стабильсколько велико в стране недоходов и недовольство — последнее достояние ность в пограничных райс довольство политикой нынешнего ховяина Белого до- эмбарго нанесли удар по де штатов они сократились ные отношения между СРВ ма. Жертвами необдуман- его позициям», — пишет, в уже на 30 процентов.

внесли в верхнюю палату прежде всего американские округе уже началась деп-

ров законопроекта — вид- перь, после введения дис- очередном приступе антиный политический деятель криминационных мер про- советизма решил резко ог-Кеннеди, добивающийся тив СССР, одобряют лишь раничить торговлю зерном странами, указывается выдвижения кандидатом на 32 процента фермеров. с СССР. Эмбарго все пере- документе, по-прежнему США. «Больше всего они возму- вернуло в зерновом поясе, остаются сенатора щены зерновым эмбарго», подчеркивает профессор Создавше-По словам сенатора щены зерновым эмбарго», подчеркивает профессор Создавшееся положение тре-Доула— инициатора но- подчеркивает «Чикаго три- Миннесотского университе- бует скорейшего начала та Филин Рауп. Вслед за третьего раунда перегово-

инфлиции составили в скои системе запада. Ее симинателя польских кольских инфинеская прощном году 13,4 процен усугубляет хищническая турных институтов. тическая печать, обострение та, в Англии — 17,2, в Ита- деятельность траненаци- Уже в текущем году, от- экономических и валютнолии — 18,8, в Португалии — ональных корпораций. В мечается в докладе, в рефинансовых трудностей 22,4, в Греции — 24,7. Даже списке стран, наиболее за- зультате снижения деловой ведет к дальнейшему ухудв «благополучной» Швей- тронутых инфляцией, — активности в стране, выз- шению материального по-царии, которой удавалось Малави, Сьерра Леоне, Юж- ванного затяжным эконо- ложения рядовых датчан. на протяжении 1977 и ная Корея, Филиппины, мическим кризисом, объем Их реальные доходы только минувшем году стоимость лии 38,9 процента, в Брази- с прошлым годом на 1,5 ся на 5—6 процентов по жизни подскочила более Аргентине — более 30 про- — 17—18 млрд, крон — до- дом. чем на 5 процентов.

ТИСКАХ СПАЗА става резкий рост бевработицы, составят 12 процентов в которой к середине 1981 го- среднегодовом исчислении. Данные за первый квар- только в странах организа- отраслях ощейся инфляции и росте тал нынешнего тода, ука- ции экономического сотруд- мышленности неизбежно потоимости жизни в странах зывается в бюллетене, «по- ничества и развития 24 мил- влечет за собой значисвидетельствуют казывают, что общая тен- лиона человек. данные, опубликованные в денция к ускорению темпов КОПЕНГАГЕН. В бли- Если в настоящее время бюллетене международной инфляции не ослабевает». жайшем будущем датской число «лишних» людей в

корд» принадлежит Израи- развивающиеся страны, че- жить серьезные трудности нем 130 тысяч человек, то лю, где стоимость жизни му способствует то, что — такой вывод делают ав- в будущем году, по оценкам за 1979 год возросла более экономика многих из них торы опубликованного здесь экономистов, оно возрастет чем вдвое. В США темпы привязана к экономиче- совместного доклада ряда до 180 тысяч человек. составили в ской системе Запада. Ее скандинавских конъюнк- Как отмечает

Филиппины, мическим кризисом, объем Их реальные доходы только 1978 гг. сдерживать инфля- Гонконг, Таиланд. Темпы промышленного производст- в текущем году, по официционистские тенденции, в инфляции составили в Чи- ва сократится по сравнению альным данным, сократятстигнет дефицит платежного

да может быть охвачено Спад производства во всех тельный рост безработицы организации труда. «Ре- Не щадит инфляция и экономике предстоит пере- Дании составляет в сред-

тическая печать, обострение

(3 июля).

ЭВМ-на заводе

Восемьдесят тысяч операций в минуту может про изводить новая вычисли-

тельная машина, установ-

тенная в лаборатории автоматических систем управ-

ления манометрового завода

Это вторая машина, приоб-ретенная для нужд произ-

десять раз превышает воз-

можности прежней. Новин-

улучшения планирования,

пределения задач мате-

риально-технического снаб-

жения и других программ. В. ЯКОВЛЕВ.

ТЕМА СОВЕЩАНИЯ—

ПРОФИЛАКТИКА

Жаркое лето всегда та

ит опасность пожаров. Нынче они уже неодно-

кратно возникали в рай-

онах области. В управле-

нии внутренних дел обл-

исполкома состоялось - сове-

шание начальников ин-

спекций, отделений, стар-

ших инспекторов госпож-

надзора районных и город-

ских отделов внутренних

отрядов пожарной охраны области. В своем

докладе начальник отдело

облисполкома В. А. Кули-

ков проанализировал при-

чины возникновения пожа

ров. Особое внимание бы-

ло иделено предипрежде-

нию пожаров во время се-

оуборки и хлебозаготовки

д. новоселов.

Намечены меры по подго-

пожарной охраны

дел, начальников частей

водства. Память новой

предназначается



- Личный пример наставника
- Плавучая поликлиника идет
  - клесникам

На объекте второй месян

которая должна по

неисправна растворомешал-

шлангу подавать наверх свою продукцию. Отделоч-

ники таскают раствор в

ведрах. А путь наверх со-

стоит из такого множества лесенок и переходов, что

никак не назовешь его про-

-Перед началом работ, -

рассказывает Нина Михай-

ловна Киргеева, - нас ос-

матривала специальная ме-

разования. Отсюда, с купо-

ла церкви, она показывает

Под нашими ногами, где-

людей на такой

купол, В по-

звонницы, во-

- Реставраторы
- Иланировать помогает машина

### В поэтической РУБРИКЕ

ПЕРВАЯ КНИГА

С творчеством выпускни ка Литературного института имени А. М. Горького Владимира Петрова томские любители поэзии знакомь давно. Его стихи публиковались на страницах . областных газет, в журналах коллективных сборниках. Е Западно-Сибирском книж ном издательстве увидела свет его первая книжка кассете «Встреча». И вот и одном из последних номеров «Книжного обозрения» опубликовано сообщение том, что в Москве, в издательстве «Современник», издан сборник стихов Владимира Петрова «Месяц красной рыбы». Вышел он в серии «Первая книга в столине» с предисловием известного советского поэта Василия Казанцева, чей творческий путь также начинался в Томске.

Сегодня мы предлагаем вниманию читателя стихи В. Петрова.

> Владимир HETPOB

### Перед сенокосом

В лугах трава такая. Липь тронь — и брызнет

сок.

Под росами сверкая, Огонь ее высок. Огня того прощальней Казалось, в мире нет. Стоит, забыв печали, Трава, роняет свет. И с нею свет небесный

В летящем полдне слит.. Косы огонь железный Лишь завтра все спалит

### Разговор дочерью

Посреди травы и лета. Мой малыш, идешь, сопя С первым шагом, с первым светом Поздравляю, дочь, тебя. Ты идешь своей дорогой Посреди поющих птиц. Первый шаг — он значит

много В мире этом без грании. На виду у нас, у взрослых, Ты идешь своим путем. Первый шаг — он самы звездный, Это ты поймещь потом.

### Грибной дождь

Над летнею поляной. Тропою, где идешь, Над рощею туманной Грибной прольется дождь сразу травы вспыхнут И радостно воскликнут Перевья и кусты. И. дождь вовсю займется Как будто засмеется





На этой высоте вдруг осознаешь справедливость выражения: «Город -- как на дадони». Он открывается взору на многие километры квадратами улиц. В старинной части Томска они спрятались под густыми кронами тополей. Сверху зелень кажется пушистой накидиз которой высовываются белые кубики девяти-этажек. Как пестрые бусинки, перекатываются датеко под горой автомащины.

И, обрамляя город, широкой

лентой сверкает на солнце река, давшая ему имя. Удивительное место было выбрано для этой церкви. В масштабах старого Томска ее видели отовсюду. Сейчас здесь, на высоте церковного купола, когда все городские крыши отодвинулись вниз, кажется стоящей совсем рядом стальная этажерка телевизионной башни, расположенной в нескольких километрах. Высота как бы обнажила соседство Томска старого и нового и полтвердила, что границы гороца теперь очень широкие. Воскресенская церковь была построена в 1792 году.

Этот замечательный памят-ник архитектуры XVIII века сейчас одет строительными лесами. Идет реставрация Объем работ предстоит предстоит большой. Трудится здесь бригада отделочников Людмилы Александровны Булыгиной из Томскреставрации.

Лаже только возраст нашего объекта вызывает глубокое уважение, — шу-тит бригадир. — А кроме того, мы увидели некотор секреты отделочников XVIII

Обвалившийся кусок лепных узоров обнажил старинные кованые гвозди. Они вбиты в кирпичи и, как паутиной, перевиты проволокой. Такая арматура использована во многих ме-

нилась хорошо Только северной стороны, где долго держится сырость, надо восстанавливать многое.

особая тщательность в работе. Она наждачной бумагой зачищает малейшие шероховатости новой лепки, ладонью пробует свою полировку. Памятнику архитекпредстоит долгая туры жизнь. И новый этап этой жизни зависит сейчас качества работы бригады. Отделочников — четверо. Кроме бригадира, ее муж Роман Семенович Булыгин, Нина Михайловна Киргеева и Сергей Михайлович Сороковых. Все опытные, знающие и. самое главное, любя-

— Для прочности. — показывает Людмила Александровна розовую окаменелость штукатурки, — в раствор добавляли тертый кирпич. И, надо сказать, церковь. несмотря на возраст. сохра-

щие свое дело.

лицинская комиссия. Провеояла, сможем ли трудиться на такой высоте. Нина Михайловна приехала в Томск девятнадцать лет назад на стройку по комсомольской путевке. За эти годы город стал ей родным. Близки все его преоб

дома, на которых приходилось работать, восхищается новостройками расположенными повсюду, куда ни глято внизу, - ласточкины гнезда. Птицы круто пикируют, удивляясь присутствию

мещении семь больших оконных проемов которой когда-то все стороны разносили перезвон, прохладно даже в самый жаркий день. Балки из Л. А. Булыгину отличает лиственницы, просушенные столетием, наглядно демонстрируют свою могучесть На куполах под железным покрытием тоже везде детали из лиственницы. - Замечательным умением обладали зодчие, строив-

шие эту церковь, - говорит Л. А. Булытина. — Это творение рук человеческих, видимо, всегда будет восэ. Стойлов.

овевает

на снимке: Л. А. Бу-Фото автора.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»

«В моей смерти прошу ви ить Клаву К.» — 17, 19, 21 ультсборник № 92 — 13, 15

дворец культуры

подшичникового

дом культуры

ЭНЕРГЕТИКОВ

«СИБИРЯК»

«По закону чести» (две се-ии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

созвезднем Близне-

ЗАВОДА «Любовь земная»

### СЛЕТ ОХОТНИКОВ

В Первомайском прошел районный слет охотников. Из года в год промысловики выполняют планы по заготовке пушнины. Нынче за первое полугодие задание выполнено на 124 процента. Этому спообствуют договорная система организации труда, четкое закрепление промысловых участков за штатными охотниками оциалистическое соревнование между ними

По итогам областного консурса зимнего сезона девять охотников района премирова ы облиот пебсоюзом. Спеди иих — Н. В. Попелыгин, Я. тков. Р. Г. Замалиев, М. Попов и другие. Совепроведенное в районном Доме культуры, способ твовало обмени опытом дальнейшеми иличшению про-

В. ТОЛКАЧЕВ, охотовед Первомайского

ТАЕЖНЫМИ

Конечно, сейчас это слово все реже и реже встречается в обиходе. Потому что одни люди создают новые модели одежды, другие раскраивают, третьи шьют. Но все-таки даже при поточном производстве мастер всегда останется мастером. А быть лортнихой — это большое мастерство. Анфиса Степановна Мамьшиева в ателье мод томского Дома быта № 2 работает бригадиром. Трудовой стаж ее как порт-

нихи — 34 года. — Учиться швейному делу я начала в пятнадцать лет, — рассказывает Анфиса Степановна. — Курсов никаких не кончала, все познавала в работе. А работу эту всегда любила и люблю сейчас.

В ателье давно введен бригадный метод выполнения заказов. И Мамышева отвечает не только за свою операцию, но и за работу всего коллектива. В подчинении ее-недавние выпускучебно-производственного комбината.

— Мы считаем, что нам очень повезло, — призна-ется Наташа Лисовская. — Поначалу мы засыпали бригадира вопросами ежеминутно кому-то требовалась ее помощь. Неправильно сметывались детали. вдруг оказывалось, что криво пришита отлелка или к утюгу прилипает материал. Анфиса Степановна не только давала полезные советы, но и сама порой брала из наших рук иголку или садилась рядом за машинку

Мы всегда чувствовали ее поддержку

Анфиса Степановна только учила девушек мастерству, но, самое главное, создавала в бригаде атмосферу дружбы и доброжела-тельности. И через год бригала заняла прочное место среди лучших коллективов ателье.

Ежемесячно у нас полводятся итоги выполнения соцобязательств, - рассказывает заведующая Нина Павловна Сваткова.среди пятнадцати бригад коллектив Мамышевой занимает призовые места

У нас никогда не бывает опозданий, — говорит молодая работница Наташа Суфтина. — Мы очень дружим с дисциплиной. Как-то выполняли срочный заказ, работали в две смены, уставали, а к делу все-таки относились с самой большой ответственностью.

Анфиса Степановна считает. что кажлая неулачно выполненная операция-на ее совести. Поэтому старается предупредить вся-кую неудачу. Теперь девушки уже сами помогают бригадиру, сами контролируют друг друга. А это свидетельство хорошего организаторского начала Анфисы Степановны. У нее есть чему учиться молодежи. Мамышева может сама и фасон придумать, и матери ал раскроить, и сшить так, что позавидуют. Мастерство Анфисы Степановны чено орденом Трудового Красного Знамени

тические рекомендации

ментации.

ных мединститут

секретарь

лечению и ведению доку-

ВЛКСМ медицинского

выступят ближай-

шие преследователи - бла-

говещенский «Амур» и «Ло-

«Манометру» предстоят

игры на выезде с аутсайде-

в Новосибирске со СКА, 14

и 16 июля - в Новокуз-

нецке с «Запсибовцем»), и

турнирная судьба команды

во многом зависит от того.

насколько удачно она вы-

В. СЕРДЮК.

ступит в этих матчах.

рами зоны (8 и 10 июля

комотив» из Улан-Удэ.

А. ФЕТИСОВ.

комитета

о. Филюрина.

### могут приобрести в находящейся на борту поликлинипередвижной аптеке Планируется в каждом на-

СУББОТА, 5 июля селенном пункте проведе-ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ние врачебных конференций совместно с персоналом больниц, на которых сель ские медики получат прак-Руководит поликлиникой В. М. Шевелев — председаэтота РСФСР Л. В. Вагоов. 3.15. «Советы и жизнь». 13.45. Экран собирает друзей». 4.30. Тираж «Спортното». 4.45. «Сегодня — Междунамодный день кооперации». В вередаче принимает участие председатель правления Центроссоюза СССР А. А. Смирнов. 5.15. Концерт, посвященный международному дню кооперации, 16.00. «Сегодня в мивередаче принимает участие в мивередаче принимает участие председатель правления Центроссоюза СССР А. А. Смирнов. 5.15. Концерт, посвященный международному дню коопевередачи, 16.00. «Сегодня в мивередачи, 16.00. «Сегодня в мивередачи детям». Вронзовая птица», 3-я серил. 7.20. «Наше адрес — Советкий Союз». Передача из Номосибирска. 18.00. «Очевидное — невероятное». 19.00. Контель совета молодых учеонзовая птица», 3-я се 00. «Наш впрес — С й Союз». Передача из ибирска. 18.00. «Очеви невероятное». 19.00. Т артистов балета. 1еля 10. А. Летунова. 2 ізтунова. 3 ізтунова. 3 ізтунова. 3 ізтунова. 3 ізтунова. 3 ізтунова. 4 ізтунова. 4 ізтунова. 4 ізтунова. 4 ізтунова. 3 ізтунова із «Правда» 10. А. Жуло. 3. де Филиппо. «Вел что обе алтайские команды свое лидирующее положение, тем более, что их соперниками в последних ту-

ми». «Велиная фильма-спектакля «Велиная магия», 00.25. Цыганские песни в исполнении В. Вишневской. 01.00. Новости. ВТОРАЯ ПРОГРАММА TOMCK

16.00. «Для вас, ребята». Мультфильм. 16.10. Цв. Студия «Юность». «Здравствуй, третий трудовой». 16.40. «Завтра — День работников морского и речного флота». 17.00. «Радуга нал Амуром». Документальный фильм. 17.10. Цв. «Книголюб».

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Вновь по традиции отправился летом в дорогу специализированный медицинский отряд «Плавучая поликлиника-80» Томского модицинского института. По гоговору с объединением Томлеспром по путевкам обкома комсомода 18 модолых научных сотрудников и ступентов будут проводить санитарно - просветительную работу в леспромхозах и Каргасокского поселках района. Тшательно выверен маршрут поликлиники. Это

BTOPOM

сообщает результаты матчей

команл второй лиги (четвертая

зона), которые состоялись 29

чиктов и вахт лесников на Оби, Тыме и Васюгане. Деятельность поликлиники, формы ее работы оказанию практической помощи населению совершенствуются каждый год. Нынче терапевты проведут цикл лекций для врачей района по актуальным вопросам медицины. Тринадцать специалистов поликлиники прололжат диспансеризацию местных жителей. Необходимые лекарства пациенты

«Автомобилист» — «Ангара»

PEKAMU

Похоже, что барнауль-ЭШЕУОНЕ ское «Динамо» первую половину чемпионата законнит с нулем в графе поражений: оставшиеся до кон-(Комсомольск - на - Амуре) ца первого круга 4 игры этот коллектив проводит на 2:0 м 3:1, «Амур» (Благовесвоем поле. Дома играет и рубцовское «Торпедо». Так щенск) — «Луч» — 1:0 и 3:1,

— «Динамо» — 0:1 и 3:3, «Автомобилис СКА — «Торпедо» — 1:0 и — 2:1 и 1:0. Вот как выглядит теперь турнирная - таблица зоны:

	Arms saybayi quas	N	B	H	П	Ī	VI H	и (	Очки	
1.	«Динамо»	18	11	7	. 0	26	-	9	29	
2.	«Торпедо»	18	9	7	2	28	-	13	25	
3.	«Локомотив»	18	9	3	6	23	-	12	21	
4.	«Амур» (Б)	18	9	3	6	25	-	20	21	
5.	«Автомобилист»	18	8	1	9	19	-	18	17	
6.	«Антара»	18	6	5	7	20	1801	20	17	
7.	«Звезда»	18	8	0	10	17	-	24	16	
8.	«Манометр»	18	7.	2	9	16	-	20	16	
9.	«Амур» (К)	18	7	2	9	20	-	27	16	
10.	«Луч»	18	6	4	8	18	-	19	16	
11.	CKA	18	4	3	11	11	-	27	11	
12.	«Запсибовец»	18	3	5	10	14	-	28	11	

ОТДЕЛЕНИЕ ЖУРНАЛИСТИКИ филологического факультета Томского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета имени В. В. Куйбышева объявляет набор студентов на I курс.

Желающие поступить на отделение журналистики подают заявление о приеме на имя ректора университета К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании (в подлиннике); характеристика для поступления в вуз; выписка из трудовой книжки (для работающих), заверенная администрацией предприятия или учреждения; документы о состоянии здоровья; 6 фотографий размером 3 × 4 см.

После получения всех этих документов абитуриент допускается к участию в творческом конкурсе, который проводится до вступительных экзаменов в два тура: первый — письменная работа по специальному заданию второй — собеседование. Лица, прошелшие творческий конкурс, допускаются к вступительным экзаменам.

Прием документов от поступающих проводится с 20 июня по 22 июля. Творческий конкурс проводится с 23 по 29 июля. Вступительные эквамены: по русскому языку и литературе (письменно и устно), истории СССР и иностранному языку — с 1 по 20 августа.

Иногородние абитуриенты и студенты обеспечиваются

Адрес: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, Томский государственный университет. Примечания:

1. Желающие поступить на отделение журналистики могут представить вместе с документами: творческую характеристику-рекомендацию, выданную редакциями газеты, радио, телевидения, местным отделением Союза журналистов или Союза писателей СССР, а также мате риалы, опубликованные в периодической печати (перепанные по радио, телевидению). Кроме того, могут быть представлены фотоэтюды, фоторепортажи, опубликованные и неопубликованные стихи, рассказы, юморески пругие творческие работы.

2. Лицам, не прошедшим творческий конкурс, предоставляется право сдавать вступительные экзамены на специальность «русский язык и литература» филологического факультета ТГУ или поступать в любой другой вуз.

ТОМСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХническое училище № 6 (связи) чащихся по следующим специальностям на базе классов: телефонисты междугородной связи (срок обучения — 1 год, принимаются девушки); телеграфисты (срок обучения — 1 год, принимаются девушки); на базе классов: электромонтеры линейных сооружений и або нентских устройств радиофикации и сельской телефон ной связи (срок обучения — 3 года, принимаются юноши); операторы почтово-телеграфно-телефонной связи (срок обучения — 3 года, принимаются девушки). Адрес училища: г. Томск, пр. Ленина, 181.

Городское бюро по трудоустройству и информации населения совместно с трамвайно-троллейбусным управлением приглашают срочно на работу: контрольных механиков, кассиров, слесарей по ремонту подвижного соста ва, слесарей электриков, водителей трамвая и троллей буса, электромонтеров тяговой подстанции, электромонгеров контактной сети, учеников электромонтеров контактной сети, диспетчеров, контролеров пассажирского транспорта, мастеров, монтеров службы путей, шоферов, трактористов, грейдериста на новый грейдер, бригадиров путей, слесарей механосборочных работ, мотористов, газоэлектросварщика, бухгалтера материальной группы, то карей, штукатуров-маляров, слесарей-сантехников, сто ляра, воспитателя в общежитие, коменданта, табельщиначальника РСУ, начальника снабжения, старших мастеров, вахтеров, строгальщика.

Принятым на работу (одиноким) предоставляется место в благоустроенном общежитии, предоставляется бесплатный проезд на трамвае и троллейбусе. Обращаться: г. Томск, нр. Кирова, 17; ул. К. Маркса, 7;

ул. С. Лазо, 30, кв. 1; ул. Енисейская, 33.

меняю трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Дубно Ровненской области УССР на равноценную

в г. Томске. Обращаться: г. Томск, 3-й микрорайон, ул. Лазарева, 6-а, кв. 63.

Томское областное правние ВОГ, администрация местком УПП ВОГ пыранот искреннее соболезмог искреппес сообщ пование старшему бухга еру Татаркиной Л. И. поводу смерти ее мужа ТАТАРКИНА Ильи Кирилловича.

И светом озарит.

EATP

ГАСТРОЛИ САРАТОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕ-МИЧЕСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. Н. Г. ЧЕРНЫ «Лебединое озеро». «Лоэнгрин». Начало — в 19-30.

москва улыбается

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА» «Чудовище» — 9, 10-50, 2-40, 14-30, 16-20, 18-20, 20-10,

имени М. ГОРЬКОГО «Опасные друзья» — 9. -50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, . 21-50, «Лобряни» — 8-40, -20, 12, 13-40, 15-20, 17. 18-40, 20-20, 22. Зал кинс ники. «Цирк зверей», « пришли в цирк» — 9, 1 11-10, 12-15, 13-20, 1

«ОКТЯБРЬ» «ОКТЯБРЬ»

Голубой зал. «Добряки» — 
8-30, 12-10, 16, 19-40, «Дознание пилота Пиркса» — 10-20, 
14, 17-50, 21-30, Зеленый зал. 
«Дознание пилота Пиркса» — 
14-20, 14-25, 16-20, 18-15, «Отроки во Вселеном» — 11.

имени И. ЧЕРНЫХ

«Моснва слезам не верит»
не серии) — 9.30, 12, 15, 18,
0-40. «Осужденные души»
не серии) — 9, 13-20, 16.

Мультсборник № 90

«Зануда» — 17 19. «ПИОНЕР» «Гран-При» 9. 10-40 12-20, 14. «Приключения Али-Бабы и сорона разбойников» (две серии) — 15-40. 18-20, 21.

дом культуры «СИБКАБЕЛЬ»

кинотеатр горсада

«Человек в железной маске» — 11-50. 13-40, 15-30, 17-20 19, 21. Мультсборник № 84 — 10-30.

дом офицеров

«По следу властелина» — 17-10, 19, 21.

Среднее городское профессионально-техническое лище № 11 объявляет прием учащихся на 1980/81 учебный год по следующим специальностям: мастер строигельства (с умением выполнять работы каменщика и бетонщика), мастер строительства (с умением выполнять работы штукатура-маляра), слесарь-сварщик по монтажу отопительных и водопроводных систем, электромонтажник по освещению, силовым сетям и электрооборудованию: столяр-плотник; водитель автомобиля с квалифи кацией слесаря. Срок обучения — 1—3 года. Принимаются юноши

евушки с образованием 8—10 классов. Принятые в учиище обеспечиваются форменным обмундированием, пецодеждой, трехразовым питанием, нуждающиеся беспечиваются общежитием. Учащиеся, обучающиеся по специальности «мастер строительства» на базе 10 классов, получают стипендию в размере 80 рублей. Время обучения в училище засчитывается в трудовой

таж. Выпускники, окончившие училище с отличием, пользуются льготами для поступления в вузы, а также правом поступления в вузы и техникумы на хозстипен

Для поступления в училище предоставляются следуюцие документы: заявление на имя директора, свиде сельство или аттестат об образовании, свидетельство ождении или паспорт, справка с места жительства. фотографий (3 imes4 см), медицинская справка (форма

Адрес училища: г. Томск, 29, ул. Герцена. 18-а, тел

Начало занятий — с 1 сентября 1980 года.

3-13-31, 3-48-88, 3-33-56.

HOLL ARUER ITEMS TO THE

634050, Гомск. ГСП пр Фрунзе, 103 Гелефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25 отв. секретария — 3-32-34, секретарията — 3-40-20, 3-44-88. отдела партийной жизни — 3-40-51 отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-83, 3-41-53, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-41-65, 3-06-31, отдела объевлений — 3-43-65, отдела объевлений — 3-43-65, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства
— 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства
— 3-45-25, бухгалтерии — 3-10-17